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Absztrakt
A review célja egy átfogóbb képet prezentálni a bántalmazások fogalmáról, egyes 

megnyilvánulási módozatok, mint például fizikális és érzelmi erőszak perspektíváit 
figyelembe véve, fókuszba helyezve a pszichés hatásokat, a teljesség igénye nélkül. A 
bántalmazások elkövetői rendszerint maguk is átestek valamilyen típusú bántalma-
záson vagy traumán. A fizikai bántalmazások pszichés vonzatain, jóval túlmutat az 
érzelmi erőszak okozta sérülés.

Elemzésre kerül milyen felnőttkori hatásmechanizmusa lehet a különböző agresz-
szióknak, hogyan és mi vezethet a családon belüli és családon kívüli agresszív bántal-
mazó viselkedéshez. A gyermekkorban bántalmazáson átesettek, felnőttkorban haj-
lamosak lesznek a bántalmazásra? Milyen mértékű jelentősége van a fiatalok esetében 
a kortárs csoportoknak az agresszió megjelenésében?

  A verbális agresszió mentális, pszichés terhe előbukkan korunk modern digitá-
lis világában a cyber térben is. Egy viszonylag fiatal de lelki szempontból destruk-
tívan ható megjelenési formája a verbális agressziónak a cyberbullying. A mai Y, de 
leginkább a Z generáció gyakorlatilag a virtuális trébe születik bele, ahol számtalan 
veszélynek, erőszaknak vannak kitéve. A fogalmak prezentálásán, egyes aspektusok 
kiemelésén túl, a tanulmány kitér az erőszak lehetséges pszichés illetve pszichoszo-
matikus manifesztációira is.
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C H A R AC T E R IST IC S OF PH YSIC A L A N D E MOT IONA L 
A BUSE -  PSYC HO SOM AT IC M E C H A N ISM

Zsolt Tömő

Faculty of Health and Social Sciences, Gál Ferenc University

The aim of the review is to present a more comprehensive picture of the concept 
of abuse, taking into account the perspectives of some forms of manifestation, such 
as physical and emotional violence, focusing on the psychological effects, without 
claiming to be complete. Abusers usually experience some type of abuse or tra-
uma themselves. The damage caused by emotional violence goes far beyond the 
psychological effects of physical abuse.

It will be analyzed what kind of adult action mechanism different aggressions can 
have, how and what can lead to aggressive abusive behavior within and outside the 
family. If you were abused as a child, will you be prone to abuse as an adult? To what 
extent do peer groups play a role in the emergence of aggression for young people?

The mental and psychological burden of verbal aggression emerges in the modern 
digital world of our time in cyber space as well. Cyberbullying is a relatively young but 
psychologically destructive manifestation of verbal aggression. Today’s generation Y, 
but especially generation Z, is practically born into the virtual world, where they are 
exposed to countless dangers and violence. In addition to presenting the concepts 
and highlighting certain aspects, the study also covers possible psychological and 
psychosomatic manifestations of violence.

 Keywords: violence, children, parent, bullying, psyche

A bántalmazások előfordulása, jellemzői
A bántalmazás egy olyan komplex fogalomkör, mely talán az utóbbi évtizedekben 

került jobban a figyelem középpontjába, de összességében a mai napig tabunak szá-
mító téma. A bántalmazás, történhet akár gyermek, akár felnőttkorban maradandó 
nyomokat hagy az egyén életében.  A fogalomnak, mint az erőszak megnyilvánulá-
si formája, több típusa ismeretes. A fizikai erőszakon túlmenően, beszélhetünk még 
lelki és érzelmi, szexuális, gazdasági, anyagi erőszakról is (Vassné, 2023). A verbális 
erőszak az érzelmi bántalmazás tárgyköréhez sorolandó bántalmazási forma.

A KSH adatai szerint a 2009 és 2021 közötti időszakot véve alapul, a 14 év alatti 
sértettek aránya tekintetében elmondható, hogy míg 2009-ben 5056 regisztrált eset 
volt nyilván tartva, ez az érték 2021-re 2677 esetre redukálódott. Az adott évek peri-
ódusában, viszont akadnak kirívóbb statisztikai adatok is, például 2013-ban 10.493 
volt a regisztrált sértettek, sértetté válások esetszáma (Forrás: KSH).  2013-as KSH 
adatok alapján Békés megyében 147 esetet regisztráltak a gyermekjóléti szolgálatok a 



89

VOL.16; 1/2023, PAGES: 87–97

családon belüli (fizikai, lelki, szexuális) bántalmazással érintett gyermekek vonatko-
zásában (Papházi, 2016). 

Hazánkban 2009-ben végzett kutatás alapján, bántalmazás áldozata volt az alapel-
látásban gondozott gyermekek 11%-a, valamint a védelembe vettek 91%-a. Az emo-
cionális bántalmazás, illetve az elhanyagolás 48%-uk esetében volt detektálható. A 
gyermekekkel szemben elkövetett regisztrált bűncselekmények száma 2020-ban je-
lentős mértékben nőtt (közel 500 esetben volt eljárás) 2019-es évhez képest. A prog-
resszióhoz valószínűsíthetően hozzájárulhatott a pandémia miatti összezártság, a 
diszkrecionális jövedelmi viszonyok bizonytalansága (Tománé et al, 2022).

A bántalmazások előfordulhatnak családon belül (szülő-gyermek, gyermek-szülő), 
párkapcsolaton belül vagy mindezektől függetlenül is. Amennyiben a bántalmazás 
pszichológiáját szeretnénk megérteni, mélyebbre kell ásnunk a pszichológia, a szo-
ciológia és az egészségtudományok berkeiben. A fizikális bántalmazás előfordulhat 
bármely családban, iskolázottság, szociokulturális, társadalmi és gazdasági szituáció-
tól independensen (Visontai-Szabó, 2014, idézi: Vassné, 2023). A család berkein belül 
előforduló agresszív megnyilvánulások (agresszor) inkább az apa/férj -re jellemzőek, 
de előfordulhatnak anya/feleség részéről is, az áldozatokat tekintve a gyerekek, idősek, 
nők, jellemzően a gyengébbek kerülnek ki (Ranschburg, 2006, idézi: Vassné, 2023).

Lloyd deMause (1998) elemző munkája rávilágít arra, hogy azokból a gyermekek-
ből, akik szeretet hiányában, boldogtalanságban nőttek fel, úgy, hogy elhanyagolást, 
bántalmazást éltek át, olyan felnőtt egyének válhatnak, akiknek ugyanúgy szükségük 
lesz életük során az erőszakosságra, a megélt negatív élményeik továbbítására. Ha-
sonló megközelítésben látja Selma Freibert (idézi: Herczog, 2007) is az előbb vázolt 
nézeteket, ugyanis szerinte a trauma egyfajta ismétlést kíván a társadalmi viselkedés 
területén. Érdekes tényeket állapított meg Alice Miller (2002) (idézi: Herczog, 2007), 
aki olyan konklúzióra jutott, hogy a Hitler által véghezvitetett borzalmak kiszolgá-
lói körébe olyan személyek kerültek be „akiknek gyermekkora erre predesztinálta”. 
(Herczog, 2007: 32). Sok féle pszichológiai megközelítés szerint tudjuk a gyermekko-
ri bántalmazásokat definiálni. Pszichoanalitikus megközelítésben a bántalmazások 
háttere kötődési zavarokra vezethető vissza (korai-anya gyermek kapcsolat) (Reay & 
Browne, 2001, idézi: Herczog, 2007). 

Erik H. Erikson pszichoszociális fejlődéselmélete szerint születéstől halálig tartó 
fejlődési folyamaton megy keresztül az egyén, ezt nyolc életszakaszra osztotta, mely 
az anya-gyermek kapcsolaton alapszik (bizalom/bizalmatlanság, autonómia/kétség, 
kezdeményezés/bűntudat, iparkodás/kisebbrendűség, identitás/identitászavar, ben-
sőség/izoláció, generativitás/megrekedés, énteljesség/kétségbeesés) (Erikson, 2002). 

Behaviorista modell szerint mindazon gyermekek, akiket elhanyagoltak, bántal-
maztak ugyanazt a viselkedési metódust interiorizálják melyet ők példaként láttak. 
Mindezen megközelítés alapján a bántalmazás így válhat transzgenerációs életvitel-
lé, magatartássá (McCauley, 1997, idézi: Herczog, 2007). Az emocionális alapú bán-
talmazás leginkább verbális és/vagy non-verbális üzenetként a szülő, vagy küldő 
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feedback-je önmagáról.  Amennyiben gyermekként úgy nő fel az illető, hogy azon 
üzenetet közvetítik felé, hogy nem elég jó, nem szerethető, szükségtelen, mindez talán 
mindennél nagyobb destruktív effektet tud okozni. A gyermekkori emocionális elha-
nyagolás és a serdülő vagy felnőttkori függőség, magatartási problémák, kriminalitás 
és egyéb diszfunkciók között összefüggés mutatható ki (Herczog, 2007).

A bántalmazás problematikájának tanulmányozásában, nem hagyhatjuk figyelmen 
kívül az elhanyagolás fogalmát, mely lehet érzelmi és értelmi alapú. Emocionális jel-
legű az az erőszak mely során, a gyermekre a szülő nem figyel, elutasítja, míg az ér-
telmi hanyagoltság a tanulás, előmenetel biztosításának a hiányában, a gondoskodás 
megvonásában jelenik meg. A bántalmazás egyik, leggyakrabban előforduló formája 
az elhanyagolás (48%), míg a fizikai és emocionális bántalmazás 20% körül manifesz-
tálódik. (Farkas, 2006). A szülői elhanyagolás mértéke nagyságrendekkel felülmúlja a 
családon belüli erőszak mértékét (1. ábra). 

1. ábra  
Forrás: KSH, in  „Életünk és körülményei”, Német, E., 2012,  

https://www.ksh.hu/szamlap/eletunk.html

A bántalmazások következményei
A bántalmazás következménye lehet a „három f”: fájdalom, félelem, illetve a 

fenyegetettségérzés. A pszichikai fájdalom, pszichológiai aspektusból nézve a neu-
rotikus tünetektől a depresszióig széles spektrumban meghatározható. A családon 

https://www.ksh.hu/szamlap/eletunk.html
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belüli erőszak és a pszichikai eredetű betegségek közötti összefüggések feltérképezése, 
elemzése radikális változást indukálna a pszichoterápiában. Számos esetben az orvo-
sokhoz forduló bántalmazáson átesett nők pszichoszomatikus szimptómái hátterében 
megjelennek a reménytelenség, a félelem és a rettegés emóciói (Morvai, 1998, 2003). 
Pohárnok & Lénárd (2015) tanulmányában a következőképp határozza meg a trauma 
fogalmát Mitchell (1999) szerint: „A trauma – legyen fizikai vagy pszichikai természe-
tű – valamely védőréteg olyan mérvű sérülése, hogy az már nem kezelhető azokkal a 
mechanizmusokkal, amelyekkel a fájdalmat és a veszteséget általában kezelni szok-
tuk. A sérülés annyira súlyos, hogy még ha számítunk is az esemény bekövetkezésére, 
a hatást akkor sem lehet megjósolni” (Kiss & Sz. Makó, 2015: 221). A traumás hatások 
általában akkor jönnek létre, ha az egyén elhárító mechanizmusai nem működnek, a 
szervezet önvédelmi funkciója kimerül és a funkcionalitásban felborul az egyensúly  
(Kiss & Sz.Makó, 2015). 

Borbás (2020) összesen 47 verbális agresszió kategóriát állapított meg, melyekben 
részletesen leírja, hogy hányféle módon lehet uralkodni egy személyen és lenézően 
kezelni a szavak erejével. A 47 megállapított kategóriát 7 főkategóriába sorolta a bán-
talmazás fő céljára alapozva. A 7 főkategóriába, mely agresszióstratégiákat tartalmaz, 
sorolja: a valóság ferdítését, homlokzatrombolást, félelemkeltést, a lelkierő amortizá-
lását, a cselekvés hiányát, az érdemi kommunikáció hiányát, illetve az álcázott agresz-
sziókat (Borbás, 2020). 

A fizikai és a pszichológiai erőszak legtöbb esetben együttesen jelenik meg csa-
ládon belüli kapcsolatokban éppoly gyakori mértékben a házastársak, illetve a szü-
lő-gyerek relációja mentén. Családon belül az erőszak létrejöhet hatalmi viszony 
perspektívájából, patriarchális és matriarchális család képében és legjellemzőbben 
a büntetés és lázadás a leginkább előforduló erőszakforma. Kutatások bizonyítják, 
hogy azon férfiak és nők akik olyan famíliában nőttek fel, ahol erőszakot követtek 
el, sokkalta hajlamosabbak családon belül hasonló magatartást propagálni. A pszi-
chológiai erőszak rendszerint a férfi nem tekintetében dominánsabb, de ugyanakkor 
előfordulhat az anya-gyermek reláció kontextusában is. Pszichológiai erőszak meg-
nyilvánulási formáihoz sorolható a sértegetés és elutasítás, fenyegetés és vádaskodás, 
lekezelés és mellőzés illetve a birtokló és büntető viselkedés. Mindezen formák közös 
jellemzője, hogy az erőszakot alkalmazó az áldozatának az önértékelést rombolja le. A 
pszichológiai erőszakon belül az érzelmi zsarolás fogalomköre az áldozat félelmeire, 
bizonytalanságára, bűntudatára fekteti a hangsúlyt és használja ki, oly módon hogy 
uralkodhasson felette, dominanciáját érvényesítse. A közvetett erőszak a szociális be-
folyásolás egyik formája, azaz az áldozat  kibeszélése, megbélyegzése, összeugrasztá-
sa, méghozzá oly módon, hogy az elkövető mások által igyekszik az egyén önérzetét, 
presztízsét romokba tiporni (Ranschburg, 2006). A családon belül jelentkező erőszak 
esetében jellemzően a lelki bántalmazás domináns, a gyermekjóléti szolgálatok kli-
enskörében nagyobb megjelenést mutat a családon belüli, mint a családon kívül elkö-
vetett erőszak minden típusa (Papházi, 2016) (2. ábra). 
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2. ábra  
A családon belüli bántalmazás nagyságrendje a családon kívülihez képest,  

bántalmazástípusok szerint (%) 
Forrás: KSH OSAP 1775-ös adatgyűjtés in „A gyermekbántalmazás statisztikája”, Papházi, 

T., 2016:1271

A verbális agresszió megnyilvánulási formái közül a gúnyos, bíráló megjegyzése-
ken át a fenyegetődzéstől a megalázásig többféleképpen értelmezhető egy verbálisan 
agresszív kommunikáció. A szóbeli bántalmazások egyik legdrasztikusabb megnyil-
vánulási módozata a verbális terror, amikor az agresszív fél gúnyneveket alkalmaz, az 
áldozat személyét teljes mértékben leértékeli, kritizálja. A fenyegetés, valamint a bün-
tetés kilátásba való helyezése, mint a szóbeli erőszak legszélsőségesebb manifesztáci-
ói, szinte hasonló negatív következményeket idéz elő, akárcsak a fizikális erőszak. A 
verbális agresszivitás jellemzően a bántalmazott fél identitása, énképe ellen irányuló 
magatartási forma. Maga a bántalmazás effektusa függ a bántalmazott személy érzé-
kenységi fokától, a már meglévő énképétől, identitásától, illetve lelki tulajdonságaitól 
(Kegyesné, 2008). „A másik ember lelki terrorizálása, önmagáról alkotott képének 
verbális megsemmisítése, önértékelése alapjául szolgáló vonatkozásainak és attribú-
tumainak (pl. szerelmi és családi kapcsolatok, vallás, etnikai eredet) szisztematikus 
negatív verbalizálása pszichikai bántalmazásnak minősül” (Kegyesné, 2008: 64).

 Egy 2015-ben végzett átfogó hazai kutatásban, ahol az óvodai bullying-ot vizsgál-
ták, melybe szülők, óvodapedagógusok, óvodavezetők kerültek bevonásra, megállapí-
tást nyert, hogy a válaszadók több mint fele észlelt enyhe testi erőszakot, míg 22%-uk 
durvább testi agresszió előfordulásáról számolt be heti szinten a gyermekek körében.  
A verbális agresszivitás jelenléte szinte napi rendszerességgel előforduló problematika 

1 https://metszetek.unideb.hu/files/metszetek%202016_4_08_paphazi.pdf 

https://metszetek.unideb.hu/files/metszetek 2016_4_08_paphazi.pdf
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az óvodákon belül. A vizsgálat felderítette, hogy már 3-7 éves gyermekek esetében 
előforduló jelenség a bullying, melyet az agresszió egyéb megnyilvánuló formáitól jól 
el lehet különíteni (M. Ribiczey et al., 2018).  A fizikai és érzelmi bántalmazás egyik 
súlyos formája a kivetített Münchausen  szindróma, melyben annak érdekében, hogy 
a szülő figyelmet kapjon (fókuszpontba kerüljön), a szeretetet megjátssza, gyermekét 
különböző legjellemzőbben indokolatlan egészségügyi vizsgálatoknak teszi ki, úgy-
mond eszközként használja fel (Antal, 2003).  A pszichoszomatika elválaszthatatlan 
egységnek tartja a fizikai testet a pszichétől, alapvetően centrális aspektusát nézve 
multidiszciplináris, amennyiben a bio-pszicho-szociális modell alapján szemlél (Fo-
dor, 2014). Pszichikai egyensúlyunkra a legnagyobb hatást saját magunk és mások 
várható viselkedése fejti ki (Lajkó, 2005). A gyermekkorban elszenvedett ártalmas 
élmények, amennyiben hosszasan fennállnak, valamint halmozódnak, felnőttkorban 
megjelenő mentális, szomatikus egészségkárosodást okoznak.  A korai életszakaszban 
átélt pszichoszociális ártalmak, nem csak a pszichére hanem a fizikai testre is „lekép-
ződnek”, mindazonáltal súlyos mértékben romlik az életminőség, és az egyének nem 
lesznek képes teljes életet élni. Azon gyermekek akik komplex ártalmakon mentek ke-
resztül, felnőtt korukban érzelemszabályozási deficit, kognitív nehézségek (figyelem, 
koncentráció), valamint torz önkép, inadekvát impulzuskontroll és pszichoszomati-
kus szimptómák jelenléte miatt szenvednek (Újhelyiné & Kuritárné, 2020).

Bántalmazó családokon belül igen gyakran előforduló jelenség, hogy valamely 
családtag szenvedélybetegséggel, valamilyen függőséggel küzd. „A gyermekkori ár-
talmak növelik a dohányzás korai kezdetének és hosszú távú fennmaradásának a 
kockázatát” (Anda és mtsai, 1999, 2006, idézi: Újhelyiné & Kuritárné, 2020:10). Egy 
Jakubowski, Cundiff és Matthews (2018), idézi: Újhelyiné & Kuritárné (2020), által 
végzett metaanalízis rámutatott, hogy a gyermekkorban elszenvedett halmozodó jel-
legű ártalmak és a cardiovascularis megbetegedések között erős szignifikanciát mu-
tattak ki.  A centrális típusú elhízás szintén a korán elszenvedett ártalmak egyik kö-
vetkezménye, ugyanakkor a gyermekkori ártalmak és bizonyos felnőttkori daganatos 
betegségek szintén összefüggésbe hozhatóak. A bántalmazásokból eredő traumás jel-
legű stresszválasz gyulladásos folyamatokat indukálhat, egyéb prediszponáló (alacso-
nyabb szocioökonómiai státusz) és mediátor (dohányzás, alkohol) faktorok megléte 
pedig közvetítő jelentőséggel bír (Újhelyiné & Kuritárné, 2020). Bizonyos táplálkozási 
zavarokkal összefüggésbe hozható pszichoszomatikus megbetegedések, mint a buli-
mia az anya-gyermek kapcsolat korai szakaszából, míg az anorexia nervosa gyakran 
az anya elutasításának képéből eredeztethető. A hypertonia összefüggésbe hozható 
a napi szinten megélt agresszióval, a jelentősebb fizikális illetve lelki terhelésekkel  
(Jacques, 1996).  Győrffy és munkatársai (2010) keresztmetszeti elemző munkájukban 
rávilágítanak arra, hogy a reprodukciós zavarok pathológiájában a szülők/rokonok 
révén elszenvedett fizikális bántalmazások jelentős szerepet kapnak (Győrffy et al., 
2010).
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A virtuális tér, mint eszköz  
az agresszív magatartás terjesztésében

A különböző kapcsolati hálók rossz célok elérésére is használhatóak, az erőszak 
terjesztése is lehetséges ezeken keresztül. Az erőszak közösségi természetét hűen tük-
rözi, hogy nyilvánosan és nem privát szinten megy végbe. Az Amerikai Egyesült Ál-
lamokban az agresszív viselkedések nagy része harmadik fél jelenlétében történik (A. 
Christakis & H. Fowler, 2010). A virtuális környezet szintén melegágya lehet a bán-
talmazás kibontakoztatásának. A cyberbullying tapasztalatokat és a közösségi média 
használat relációját vizsgálta Zsila és Demetrovics (2018) a magyar serdülők és felnőt-
tek körében. A cyberbullying-ot elkövető személyek legjellemzőbben a kiközösítést és 
a lángháborút alkalmazzák, mint a leginkább preferált nyilvános bántalmazási mó-
dozatot, bár az áldozatok többségét privát úton is elérik sértő üzenetekkel, fenyegeté-
sekkel. Az elkövetők arányait véve figyelembe nagyobb számban a fiatalabb férfiak, az 
áldozatok tekintetében az idősebb nők nagyobb aránya volt a jellemzőbb. Az áldozat-
tá válást az erőszakot elkövetőként megszerzett tapasztalat, ugyanakkor az elkövetővé 
válást  az áldozatként átélt élmények prediszponálták (Zsila & Demetrovics, 2018).

Smith és munkatársai (2008) (idézi: Zsila, Ujhelyi, Demetrovics, 2015) szerint az 
online elkövetett agresszió jellemzően provokáló, illetve kritizáló jellegű képek, vala-
mint szöveges üzenetek küldését foglalja magába, ezáltal a bántalmazó erejének fölé-
nyét maga az anonimitás garantálja. Maga az online tér egyfajta névtelenséget biztosít 
az elkövetőnek, jellemzően ismerik az áldozataikat, viszont a névtelenség vagy álnév 
miatt az áldozatok kevésbé tudják azonosítani az elkövetőt. Általánosságba véve a fiúk 
válnak elkövetőkké, míg a lányok áldozatokká, úgy hogy a bántalmazásra sok esetben 
nem derül fény. (Zsila, Ujhelyi, Demetrovics, 2015). „Az áldozatok fele nem árulja el, 
hogy online zaklatásban vált érintetté” (Zsila, Ujhelyi, Demetrovics, 2015:53).

Hinduja és Patchin (2010) (idézi: Moore et al, 2012), szerint az online zaklatás 
szignifikáns pszichológiai és társadalmi hatást gyakorol mind az áldozatok, mind 
a zaklatók esetében. Számos öngyilkosság került napvilágra, melynek hátterében 
cyberbulling állt. Ybarra és Mitchell (2004) megállapította, hogy az internetes zak-
latások számos pszichoszociális problémák előfordulásának rizikóját hordozzák ma-
gukban, mint a szülő-gyermek kapcsolat gyengülése, szerhasználat, bűnözés , illetve 
a depresszió (Moore et al., 2012).

Összefoglalás
A review a teljesség igénye nélkül, egy tudományos alapokon nyugvó betekintést 

hivatott nyújtani a bántalmazások jellemzőiről, pszichológiai, pszichoszociális hátte-
reiről. A bántalmazó és a bántalmazott pszichikai defektusa közreható tényezőként 
jelenik meg az erőszak képének manifesztációja során. A bántalmazások közül mind-
egyik típus, de leginkább az érzelmi erőszak hagy mély nyomott az individuumban. 
Amint a bántalmazások hátterét megértjük, arra is magyarázatot kapunk, milyen 
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ok-okozati összefüggések vezetnek egy-egy ártó cselekmény létrejöttéhez. Az ártal-
mak leképződnek a fizikai testben, szomatikus megbetegedéseket, addikciót, suicid 
magatartást eredményezhetnek. Mindezért lényeges a bántalmazott közegből való 
kiemelés, a pszichológiai intervenció de legfőképp célravezető az lenne, ha időben 
detektálni lehetne a bántalmazást elszenvedőket. A családon belüli érzelmi támogatás 
biztosítása, a megfelelő önértékelés kialakítása, a copingok ismerete és alkalmazása,  
a szociális kapcsolati háló, mind egyfajta preventív faktorként azonosíthatók a bán-
talmazások következményeinek csökkentésében. Legtöbbször családon belül, a négy 
fal között mennek végbe ezen ártó cselekedetek, de ugyancsak előfordul az élet kü-
lönböző színterein is (óvoda, iskola, munkahely) melyek detektálása, megoldása igen 
nagy kihívást jelent a gyermekvédelem, a szociális szféra, az állami szervek számára, 
ugyanis a bántalmazások nagyobb része sajnos felderítetlen marad.
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